

Война, война как много в этом слове...

Конаков Георгий, 24 года,
правнук участника Великой Отечественной войны
Конакова Петра Степановича
Руководитель – Семенова Вера Ананьевна

Война – это слово пропитано горем, слезами, потерями. 22 июня 1941 года в четыре часа утра началась война. В то время наша страна была не готова к ней. Понесли огромные потери в годы войны. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, дедушки, братья и сестры. Каждый потерял на войне своих родных и близких. Но не зря, своей жертвой они проложили путь к победе.

Войну я знаю по книгам и фильмам. Но в моей памяти навсегда останутся рассказы моей прабабушки Конаковой Марии Романовны (1917-2018).



Ведь Великая Отечественная война навсегда оставила шрам в истории моей семьи. Мой прадед, Конаков Петр Степанович, родился в деревне Мамасево, Волжского района в 1921 году. Работал в колхозе имени Шмидта, был простым колхозником. Ему было шестнадцать лет, когда он обратил внимание на мою бабушку Марию, хотя она жила в этой же деревне. Мария была старше Петра на четыре года. Парень был красивый, высокий, надежный. Мария влюбилась. Вечерами, за околицей деревни собиралась молодежь, где пели песни, плясали, играли. Здесь влюбленные встречались. Отец Марии, тоже Конаков, но Роман, был против таких встреч. Он не хотел отдавать свою дочь за Петра. Однажды после игрищ, провожая Марию, Петр завел невесту в свой дом, представил родителям и назвал женой. Так они стали

жить большой дружной семьей. У Петра еще были младший брат Александр и сестренка Зоя. В 1938 году в молодой семье родилась дочь, назвали Ритой. Пришло время Петру служить в армии. В июне 1940 года его призвали на военную службу. Бабушка осталась в семье мужа и стала ждать его и малыша. Петр писал, что занимаются военно-политической подготовкой, практическими учениями на полигоне. Прислал две фотографии, где на одной сфотографировался один в военной форме, молодой, симпатичный, статный. На другой фотографии - с армейским другом Истаковым П. На обороте первой фотографии надпись: «Моей жене Марии и дочери Маргарите на долгую и вечную память. Киев, 1941 г. и личная подпись». 26 марта 1941 года Мария родила сына Виктора, которого отец даже не увидел, не подержал на своих руках. Началась война, которая разлучила молодую пару навсегда.

Дед писал бабушке. В письмах расспрашивал о жизни в деревне, коротко писал о своей службе, о своей жизни. Писал, что жив и здоров, подробностей службы не писал. Но письма, к сожалению не сохранились. А бабушке было не до того, надо было как-то поднимать детей. Было трудно: голод, холод, тяжелая работа, болезни. От дизентерии умирает маленькая Рита. Бабушка очень переживала, что не уберегла малютку.

В «Книге памяти» о моем прадеде такая запись «...рядовой, пропал без вести в октябре 1941 г.». Это все что осталось от него. Получается, что ему достались первые ожесточенные удары фашистов, в самые первые месяцы войны, когда отступали. Ему было всего лишь двадцать лет, даже младше меня. Ему, наверное, и страшно было, ведь война – бойня, кругом много погибших. Война – жертвы и разрушения. Я уверен: он преодолевал чувство страха и шел вперед. Погиб или попал в плен, мы этого не знаем. Я читал, что особенно много случаев взятия в плен было во время отступления по Украине. Двадцать лет.. Таким же молодым он остался в памяти моей прабабушки. Верно ждала его, замуж не выходила, считала себя вдовой солдата. Отделилась от родителей мужа, построила дом (помог брат), вырастила сына. Не получала никаких пособий на сына. Ее не посчитали вдовой погибшего. Брак не зарегистрирован, они не успели, помешала война.

Бабушкин младший брат Конаков Михаил Романович тоже участник Великой Отечественной войны. Его имя внесено в книгу «Они защищали Родину».



Дед Михаил родился в 1924 году, В Красную Армию был призван в 1942 году, когда исполнилось 18 лет. Попал в учебный лагерь в Сурке. Плохо кормили, поэтому голодали, рылись в помойках. Однажды ему посчастливилось найти голову селедки. Дед Михаил об этом вспоминал всегда со слезами на глазах. Он закончил только четыре класса школы, был малограмотным, по национальности мари. Плохо знал русский язык, поэтому ему в первое время было тяжело. Потом все потихоньку наладилось. Началась служба, порой очень тяжелая. Был рядовым. Он слу-

жил в пехотных войсках, принявших на себя немалую тяжесть войны, которые первыми врываются во вражеские позиции. Участвовал во многих сражениях. После первого боя испытал ужас. Приходилось долго сидеть в окопах, даже в сырых. Солдатская накидка была и зонтиком, и одеялом, и подушкой. Жили в окопах, приходилось спать и на снегу. Рыли землянки и блиндажи. Горячим питанием кормили редко, в основном давали сухой паек. Приходилось есть и мерзлый хлеб. Мыться удавалось редко, обтирались полотенцем. Грязную одежду обжигали на костре, так выводили вши. Иногда сами копали землянку для бани. Пол застилали пихтовыми ветками. Сначала мылись командиры, потом солдаты. Норма – три ковша горячей воды. Вода никуда не уходила, в землянке же и оставалась. В затишье между боями сидели у костра и пели песни. Дед Миша выводил наши красивые марийские напевы. В г. Тулу приезжала его невеста Афанасьева Мария Ивановна. Родственники помнят его скудные рассказы о Курской дуге. Он не любил вспоминать об этом, часто говорил: «Война – это очень страшно, пуля никого не жалует. Много приходилось видеть смерти и крови. Война – это крошечный ад». Сейчас я думаю, что ему было тяжело и больно возвращаться к этому снова. Он был очень добрым, мягкого характера, жалел всех, любил семью, баловал детей. Он был стержнем этой семьи, на его поддержку и помощь всегда можно было рассчитывать. С Марией Ивановной подняли шестерых детей. Работал на Волжском мясокомбинате. Помог сестре, моей прабабушке, построить дом и другие хозяйственные постройки, потому что у той муж не вернулся с войны. Человек долга, совестливый, внимательный, надежный. В этом весь Михаил Романович Конаков. Выполнил свой долг и перед Родиной, и перед своей семьей. Умер 25.11.1984 г., похоронен на Мамасевском кладбище города Волжска.

Низкий вам поклон, мои родные, за ваш ратный труд, за вашу смелость, за готовность защитить свой народ от врага.

Ощущение близости смерти сопровождало их всю войну. Но они знали, что за ними их семьи, их дети, Родина. Отступить нельзя. Была лютая ненависть к фашистам, которые вторглись к нам и нарушили мирную жизнь, вера в победу и надежда на скорое окончание войны.

Выстояли и победили в страшной схватке с фашистами. Они защищали Родину.